
2024 সালের বার্ষ িক মূল্যায়লের র্বষয়র্ির্িক র্েলদ িশো 

র্বষয়: গর্িত 

শ্রের্ি: েবম 

ক) বার্ষ িক পরীক্ষার পাঠ্যক্রম/র্সলেবাস 

অর্িজ্ঞতার ক্রর্মক 

েম্বর 
অর্িজ্ঞতার োম পৃষ্ঠা 

2 অনুক্রম ও ধারা  29  58 

3 েগার্রদলমর ধারিা ও প্রলয়াগ 59  80 

5 বাস্তব সমস্যা সমাধালে সহসমীকরি 113  140 

6 পর্রমালপ র্িলকাির্মর্ত 141  156 

7 শ্রকৌর্িক দূরত্ব পর্রমালপ র্িলকাির্মর্ত 157  178 

9 র্বস্তার পর্রমাপ 211  235 

 

খ) মূল্যায়ে কাঠালমা 

র্শখেকােীে সামর্িক 

30% 70% 

 



গ) র্শখেকােীে মূল্যায়ে: প্রলের ধারা ও মােবণ্টে 

আইলেলমর োম (Item Name) র্েধ িার্রত েম্বর 

অযাসাইেলমন্ট/ব্যবহার্রক কাজ (Assignment/Practical Work) 

 

েমুো প্রে: 

প্রলতযক র্শক্ষার্থী বার্িলত েলব একটি কলর চারাগাছ শ্ররাপি করলব। শ্ররাপলির পর চারাগাছটির 

দদর্ঘ িয মাপলব। শ্ররাপলির পর শ্রর্থলক সাতর্দে (এক সপ্তাহ) পরপর গাছটির দদর্ঘ িয মাপলব। এিালব 

চার সপ্তাহ মাপার পর প্রাপ্ত দদর্ঘ িযগুলো র্দলয় একটি অনুক্রম (প্রলয়াজলে কাছাকার্ছ মাে র্েলয়) 

দতর্র করলব। গাছটি বালরা সপ্তাহ পলর কতটুকু বলিা হলব তা অনুক্রলমর সূি ব্যবহার কলর র্েি িয় 

কলরা। 

10 

অনুসন্ধােমূেক কাজ (Inventory Work) 

 

েমুো প্রে:  

প্রলতযলক আোদািালব শ্রতামার শ্রের্ির শ্রেলকালো দশজে র্শক্ষার্থীর উচ্চতা (শ্রসর্ম) শ্রমলপ গি 

ব্যবধাে র্েি িয় কলরা।  

10 

শ্রের্ির কাজ (পাঠ্যপুস্তলক সর্িলবর্শত একক ও দেগত কাজ, ছক পূরি) 

 

েমুো প্রে:  

৯ম শ্রের্ির গর্িত পাঠ্যবইলয়র 148 েং পৃষ্ঠার একক কাজটি শ্রের্ির কাজ র্হলসলব ব্যবহার করা 

োয়। 

10 

শ্রমাে = 30 

 

র্ঘ) সামর্িক মূল্যায়ে: প্রলের ধারা ও মােবণ্টে 

অিীক্ষার ধরে: র্ের্খত    পূি িেম্বর: 100    সময়: 03 র্ঘন্টা 

ক্রম আইলেলমর োম 
প্রেপলি শ্রমাে 

প্রলের সংখ্যা 

উির র্দলত 

হলব 
শ্রমাে েম্বর সময় 

1 
দেব্যির্িক 

প্রে 

বহুর্েব িাচেী প্রে 

এক কর্থায় উির 

15 

10 

15 

10 

1 15 = 15 

1 10 = 10 

03 র্ঘন্টা 

2 সংর্ক্ষপ্ত-উির প্রে 13 13 ২ 13 = 26 

3 রচোমূেক প্রে (দৃশ্যপের্েিির) 

 

দৃশ্যপের্েিির প্রলের মলে দুইটি বা 

র্তেটি অংশ র্থাকলত পালর। 

শ্রসলক্ষলি েম্বর র্বিাজে ৩+4, 

১+২+4, 2+২+3, 1+3+3 হলত 

পালর।  

10 7 7 7 = 49 

শ্রমাে = 100  

 

ঙ) কাঠালমা শ্রমাতালবক েমুো প্রে 



 

বার্ষ িক সামর্িক মূল্যায়ে- 2024 

র্বষয়: গর্িত 

শ্রের্ি: েবম 

পূি িমাে: 100         সময়: 3 র্ঘন্টা 

     ক র্বিাগ   (1 25 = 25) 

[সঠিক উিরটি খাতায় র্েখ] 

1।   অনুক্রমটির 21-তম পদটি কত? 

   ক)  খ)  গ)  র্ঘ)  

২।  ধারাটির  তম পদটি কত?   

   ক)                       খ)                     গ)                      র্ঘ)  

3। র্িলবাোর্চ্চ অনুক্রম শ্রকােটি? 

   ক)           খ)         গ)         র্ঘ)   

4।  কত? 

   ক)   খ)  গ)  র্ঘ)  

৫। র্েলচর শ্রকাে শ্রকািযুগে শ্রকাোর্ম িোে শ্রকাি?  

   ক)  ও  খ)   ও  গ)  ও  র্ঘ)  ও  

৬।  

             

    

 

 

   র্চলির আলোলক  কত? 

   ক)    খ)   গ)   র্ঘ)   

৭। র্েলচর শ্রকােটি সঠিক েয়? 

   ক)   এর র্ির্ি   হলত পালরো খ)   এর র্ির্ি   হলত পালরো 

   গ)   এর র্ির্ি   হলত পালর র্ঘ)   এর র্ির্ি  িগ্াংশ  হলত পালর 

 

৮। র্েলচর শ্রকাে শলতি  এবং  সমীকরিদ্বলয়র একটি মাি সমাধাে 

র্থাকলব?   

   ক)         খ)       গ)       র্ঘ)            

 

৯।    সমীকরলির মূেদ্বলয়র প্রকৃর্ত  

   ক) বাস্তব ও পরস্পর সমাে  খ) বাস্তব, অসমাে ও মূেদ    গ) বাস্তব, অসমাে ও অমূেদ    র্ঘ) বাস্তব মূে শ্রেই 

এটি একটি েমুো প্রেপি। এই েমুো প্রেপলির আলোলক আপর্ে এই র্বষলয় আপোর স্বকীয় 

প্রেপি দতর্র করলবে । শ্রকালোিালবই েমুো প্রেপি হুবহু ব্যবহার করা োলব ো। 

 



১০। শ্রকাে প্রতীলকর মােলম প্রচুরক প্রকাশ করা হয়? 

   ক)                        খ)                      গ)            র্ঘ)  

1১।     এবং      হলে      

   ক)                      খ)                           গ)               র্ঘ)                    

১২।    এবং হলে,  এর মাে র্েলচর শ্রকােটি? 

   ক)                      খ)                         গ)                          র্ঘ)  

১৩।  উপািগুলোর গার্ির্তক গি র্েলচর শ্রকােটি? 

   ক)                       খ)                          গ)                      র্ঘ)  

১৪।  এর জন্য র্েলচর শ্রকােটি সঠিক? 

   ক)              খ)               গ)          র্ঘ)  

১৫। উির্ত শ্রকাি কত র্ির্ি হলে গালছর ছায়ার দদর্ঘ িয গালছর দদলর্ঘ ির     গুি হলব? 

   ক)                        খ)               গ)  র্ঘ)  

 

এক কর্থায় উির দাও।  

১৬।    

১৭। + =?  

১৮।  হলে,  কত?    

১৯।  শ্রকালির শ্ররিালরন্স শ্রকাি কত র্ির্ি?  

২০।   অনুক্রলমর সাধারি অনুপাত কত?  

২১। সাধারি েলগর র্ির্ি র্হলসলব শ্রকাে সংখ্যালক ব্যবহার করা হয়? 

২২।  শ্রকালির সম্পূরক শ্রকাি কত র্ির্ি?  

২৩।  শ্রক শ্ররর্িয়ালে প্রকাশ করলে কত হলব?   

২৪। 0, 1, 1, 2, 3, 5, ….  ধারাটির  দশম পদ কত? 

২৫।  সূিটিলত  দ্বারা কী শ্রবাঝায়? 

খ- র্বিাগ 

১। র্েলচর প্রেগুলোর উির দাও।        (2 13=26) 

(ক)   ধারাটির দশম পদ র্েি িয় কলরা।       

(খ)   হলে   এর মাে র্েি িয় কলরা।  

(গ)   ধারাটির প্রর্থম বালরাটি পলদর সমর্ি র্েি িয় কলরা।  

(র্ঘ) এবং   সরেলরখা দুইটির শ্রছদর্বন্দুর স্থাোঙ্ক র্েি িয় কলরা।  

(ঙ)   এ   এবং AB বাহুর দদর্ঘ িয 7 শ্রসর্ম| BC বাহুর দদর্ঘ িয র্েি িয় কলরা। 

(চ) উির্ত শ্রকাি ও অবের্ত শ্রকাি বেলত কী বুঝায়?    

(ছ)   এর মাে র্েি িয় কলরা। 



(জ)   শ্রক শ্ররর্িয়ালে প্রকাশ কলরা। 

(ঝ)     ধারাটির  তম পদ র্েি িয় কলরা। 

(ঞ) গি ব্যবধাে এবং পর্রর্মত ব্যবধাে বেলত কী বুঝায়?  

(ে)  শ্ররর্িয়াে শ্রকািলক র্ির্ির মােলম প্রকাশ কলরা। 

(ঠ) প্রর্তস্থাপে পদ্ধর্তলত  এবং  সমীকরি দুইটিলক সমাধাে কলরা। 

(ি)  এর মাে র্েি িয় কলরা। 
 

 

   দৃশ্যপের্েিির প্রে (১০টি শ্রর্থলক ৭টি প্রলের উির র্দলত হলব। েমুো র্হলসলব ৭টি প্রে শ্রদয়া হলো)  ৭ 7 = 49 

২। জার্মে সালহব তার চাকুরীর শ্রবতে শ্রর্থলক র্কছু োকা সঞ্চয় করার র্সদ্ধান্ত র্েলেে। র্তর্ে প্রর্থম মালস 1000 োকা  

    সঞ্চয় কলরে। র্তর্ে পরবতী প্রলতযক মালস পূব িবতী মালসর তুেোয় 100 োকা শ্রবর্শ সঞ্চয় কলরে। 

ক)) 18তম মালস জার্মে সালহলবর সঞ্চলয়র পর্রমাি র্েি িয় কলরা।       3 

খ) জার্মে সালহব কত বছলর 1,60,800 োকা সঞ্চয় করলত পারলবে তা র্েি িয় কলরা।    4 

 

৩।  সালের জুোই মালস কক্সবাজালরর মলহশখার্েলত  মািার ভূর্মকম্প শ্ররকি ি করা হলয়র্ছে।  

    ক) ভূর্মকলম্পর মািা শ্রকাে শ্রেলে পর্রমাপ করা হয়?                   1 

খ) ের্দ ভূর্মকলম্পর মািা  হয়, তলব মলহশখার্ের ভূর্মকম্প শ্রর্থলক তা কতগুি শ্রবর্শ শর্িশােী হলব র্েি িয়  

    কলরা।             ৩                                                                                                                           

গ) শ্রকালো একটি স্থালের ভূর্মকম্প মলহশখার্ের ভূর্মকম্প শ্রর্থলক র্দ্বগুি শর্িশােী হলে তার মািা র্েি িয়  

    কলরা।                  ৩                                                                                                                                                  

৪। ভূতলের শ্রকালো একটি স্থালে একটি র্মোলরর শীষ ির্বন্দুর উির্ত শ্রকাি । উি স্থাে শ্রর্থলক  র্মোর র্পর্ছলয় শ্রগলে 

র্মোলরর  

    উির্ত শ্রকাি । 

   ক) র্মোরটির উচ্চতা র্েি িয় কলরা।?                 ৩ 

   খ) ভূতলের শ্রকালো একটি স্থালে উির্ত শ্রকাি  হলে, প্রর্থম অবস্থাে শ্রর্থলক শ্রশষ অবস্থালের দূরত্ব র্েি িয় কলরা?    4 

  

৫। শ্রদৌি প্রর্তলোর্গতার জন্য মালঠ একটি  র্মোর পর্রর্ধর বৃিাকার চক্র দতর্র করা হলো। শ্রদৌি প্রর্তলোর্গতায় রার্হে   

    শ্রসলকলে চক্রটির শ্রকলে  এবং রাতুে  শ্রসলকলে  শ্রকাি দতর্র করলত পালর।  

    ক) সম্পূি ি চক্রটি অর্তক্রম করলত রাতুলের কত শ্রসলকে সময় োগলব তা র্েি িয় কলরা।?     ২                                                     

    খ)  শ্রসলকলে রাতুে কলতা দূরত্ব অর্তক্রম করলব তা শ্রবর কলরা।         ২ 

    গ) কার গর্তলবগ শ্রবর্শ তা গার্ির্তকিালব র্বলেষি কলরা।                               ৩                                                                                                                                                                                                    

৬। ছয়জে র্শক্ষার্থীর উচ্চতা(শ্রসর্ম)    

   ক) মেক র্েি িয় কলরা।           ১ 

   খ) মেক শ্রর্থলক গি ব্যবধাে র্েি িয় কলরা।                               ৩ 

   গ) মেক শ্রর্থলক পর্রর্মত ব্যবধাে র্েি িয় কলরা।                                                                       ৩ 

৭। একটি আয়তলক্ষলির দদর্ঘ িয প্রলস্থর র্দ্বগুি। আয়তলক্ষিটির প্রলস্থর সালর্থ  শ্রোগ করলে দদলর্ঘ িযর সমাে হয়।  

   ক) আয়তলক্ষলির দদর্ঘ িয ও প্রস্থ র্েি িয় কলরা।                                                                                 ৩ 

   খ)  সমস্যাটি শ্রেখর্চলি উপস্থাপলের মােলম সমাধাে কলরা।                                                              ৪ 

৮।  



   ক) সমীকরিটি সমাধাে কলরা।                                                                                              ৩ 

   খ) সমীকরিটি শ্রেখর্চলির সাহালে সমাধাে কলরা এবং িোিলোর সতযতা র্ের্িত কলরা।                       ৪ 



চ) দেব্যির্িক প্রলের উির  

ক- র্বিাগ (দেব্যির্িক প্রলের উির) 

প্রে েং উির প্রে েং উির প্রে েং উির 

১ গ ৯ র্ঘ ১৭ 
 

২ ক ১০ গ ১৮ 
 

৩ র্ঘ ১১ খ ১৯ 
 

৪ খ ১২ গ ২০ 

 

৫ ক ১৩ র্ঘ ২১ 
 

৬ খ ১৪ খ ২২ 
 

৭ গ ১৫ ক ২৩ 

 

৮ ক ১৬ 
 

২৪ 
 

    ২৫ অনুপাত 

 

ছ) সংর্ক্ষপ্ত প্রলের উিলরর রুর্িক্স  

খ- র্বিাগ 

১। (খ)   হলে   এর মাে র্েি িয় কলরা। 

সংর্ক্ষপ্ত প্রলের উিলরর রুর্িক্স 

প্রে েং েম্বর র্শক্ষার্থী ো পারলব 

 1। (খ) ২  এর মাে শ্রবর করলত পারলে। 

১ সূচলক প্রকাশ করলত পারলে। 

 



জ) দৃশ্যপের্েি ির প্রলের উিলরর রুর্িক্স  

খ-র্বিাগ 

২। জার্মে সালহব তার চাকুরীর শ্রবতে শ্রর্থলক র্কছু োকা সঞ্চয় করার র্সদ্ধান্ত র্েলেে। র্তর্ে প্রর্থম মালস  োকা সঞ্চয়   

    কলরে। র্তর্ে পরবতী প্রলতযক মালস পূব িবতী মালসর তুেোয়  োকা শ্রবর্শ সঞ্চয় কলরে। 

ক) তম মালস জার্মে সালহলবর সঞ্চলয়র পর্রমাি র্েি িয় কলরা।                          ৩ 

খ) জার্মে সালহব কত বছলর  োকা সঞ্চয় করলত পারলবে তা র্েি িয় কলরা।                                  ৪ 

দৃশ্যপের্েিির প্রলের উিলরর রুর্িক্স 

প্রে েং েম্বর র্শক্ষার্থী ো পারলব 

২। (ক) ৩ সঞ্চলয়র পর্রমাি র্েি িয় করলত পারলে 

২ ধারায় প্রকাশ কলর  তম পলদর সূি র্েখলত পারলে 

১ ধারায় প্রকাশ করলত পারলে 

   

২। (খ) ৪ সময় র্েি িয় করলত পারলে 

৩ সরেীকরি করলত পারলে 

২ সূলি প্রলয়াজেীয় মাে বসালত পারলে 

১ সমর্ির সূি র্েখলত পারলে 

 


